

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ивакиной Людмилы Анатольевны на тему: «Формирование креативно-технологических умений старших дошкольников средствами инновационных образовательных проектов», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, теория и история образования (педагогические науки)**

Актуальность диссертации Л.А. Ивакиной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук определяется запросом государства и общества на обеспечение в стране эффективного экономического развития, одним из факторов которого является организация дошкольного трудового воспитания с акцентом на подготовку из воспитанников членов общества, ориентированных на креативно-технологическую деятельность, реализуемую посредством участия детей в инновационных образовательных проектах.

По содержанию диссертация Л.А. Ивакиной соответствует научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, теория и история образования (педагогические науки). Автореферат представленной работы отвечает предъявляемым ВАК требованиям, как в структурном, так и в содержательном планах. Научный аппарат диссертации соответствует логике научно-педагогического исследования. Объект, предмет, задачи, гипотеза, сформулированные соискателем, позволили научно обосновать формирование креативно-технологических умений старших дошкольников средствами инновационных образовательных проектов и экспериментально проверить эффективность данного процесса. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и отражены в 37 публикациях соискателя; из них 12 – статьи, опубликованные в ведущих российских периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ; 1 – патент на полезную модель (стол для творческих мастерских детей старшего дошкольного возраста); 1 – монография; 1 – методическое пособие.

Заслуживают позитивной оценки определение педагогического потенциала инновационных образовательных проектов в формировании креативно-технологических умений детей; научное обоснование педагогической модели формирования креативно-технологических умений старших дошкольников средствами инновационных образовательных проектов и др.

При общей положительной оценке подготовленной диссертации считаем необходимым обозначить аспект, который, на наш взгляд, требуется уточнить. В положении № 1, вынесенном на защиту, автор диссертации, утверждая определение понятия «креативно-технологические умения старших дошкольников», в качестве ключевого признака называет «владение старшими дошкольниками действиями по поиску решений творческих задач технического характера», что не вызывает сомнение. При этом диссертант

уточняет, что такое *владение* проявляется в *желании и интересе* находить оригинальные решения, создавать творческие образы и воплощать их в продуктах детского творчества. Таким образом, диссертант ограничил феномен «владение» таким его проявлениями, как желание и интерес. Представляя структуру креативно-технологических умений старших дошкольников, Людмила Анатольевна перечислила структурные компоненты, которые, по нашему мнению, не в полной мере соотносятся с предложенным определением, поскольку представляют собой перечень характеристик, выходящий за пределы указанных проявлений (*желания и интересов*).

Сформулированное замечание не снижает общую положительную оценку проведенного исследования. Все вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертация Ивакиной Людмилы Анатольевны на тему: «Формирование креативно-технологических умений старших дошкольников средствами инновационных образовательных проектов», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, теория и история образования (педагогические науки).

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук (13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования), доцентом, профессором кафедры юридической психологии и педагогики федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Пановой Оксаной Брониславовной.

Доктор педагогических наук, доцент,  
профессор кафедры юридической  
психологии и педагогики  
ФКОУ ВО «Вологодский институт  
права и экономики Федеральной службы  
исполнения наказаний»

 / О.Б. Панова

11.05.2025

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2  
Тел.: +7 921 722 52 05  
E-mail: xenia-vipe@mail.ru

Выражаю согласие на обработку персональных данных

